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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Реформування української економіки вима­
гає нових підходів до визначення перспектив соціально-економічного 
розвитку територіальних утворень на всіх ієрархічних рівнях. Особ­
ливої уваги заслуговує дослідження суспільно-географічних систем мі- 
крорівня. Саме тут забезпечується реалізація державних, регіональ­
них, обласних та власне районних рішень. Вивчення територіальних 
відмінностей та особливостей життєдіяльності населення сільського ад­
міністративного району дає первинну інформацію для вищих ієрархіч­
них рівнів управління.

Сучасна соціально-економічна ситуація в сільському районі є 
надзвичайно складною і характеризується спадом виробництва, зрос­
танням безробіття, падінням життєвого рівня населення, розбалансу- 
ванням фінансово-кредитних відносин, платіжною кризою, переважан­
ням державної і кооперативної форм власності, недієвістю старих 
форм управління тощо. Процес прогнозування соціально-економічного 
розвитку в районі відбувається на недостатній науковій основі, спи­
раючись на розробки планів соціально-економічного розвитку поперед­
ніх років. Все це висуває на перший план проблему розробки нових 
методик ситуаційного, ретроспективного і прогнозного моделювання 
основних сфер людської діяльності в сільському адміністративному 
районі з урахуванням інтегрального потенціалу його території, нових 
економічних важелів та соціального пріоритету.

О б’єкт та предмет дослідж ення. Об’єктом дослідження обрано 
інтегральний суспільно-географічний процес в сільському адміністра­
тивному районі.

Предметом дослідження виступають теоретичні засади та мето­
дичні підходи до ситуаційного, ретроспективного та прогнозного моде­
лювання об’єкту дослідження.

Мета і  завдання роботи. Метою дисертаційного дослідження є 
побудова суспільно-географічної концепції прогнозування та управлін­
ня розвитком сільського адміністративного району за допомогою апа­
рату моделювання.

Досягнення поставленої мети вимагає розв’язання таких зав­
дань:

а) обгрунтувати теоретико-методологічні основи дослідження 
суспільно-географічних процесів на мікрорівні (місце, суть, структу­
ра, властивості, методи і методика дослідження);
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б) розкрити суть динамічного моделювання складних об’єктів 
дослідження;

в) розробити методики ситуаційного, ретроспективного та прог­
нозного моделювання інтегрального суспільно-географічного процесу 
у сільському адміністративному районі;

г) визначити тенденції і закономірності, проблеми і особливості 
сучасного стану та варіанти подальшого розвитку суспільно-географіч­
них процесів у Васильківському районі Київської області;

є) розробити пропозиції щодо поліпшення управління соціаль­
но-економічним розвитком адміністративного району.

Методологія, методи, використані матеріали. Методологіч­
ною основою роботи є основні положення теорії суспільної географії, 
наукові засади суспільно-географічного процесознавства, теоретичні і 
практичні розробки з проблем моделювання.

Розробці теоретичних основ суспільно-географічного процесоз­
навства присвячені роботи В.Абрамова, Е.Алаєва, І.Горленко, Г.Іоф- 
фе, У.Мересте, С.Мохначука, С.Ниммик, М.Пістуна, Ю.Саушкіна,
О.Трейвіша, М.Шаригіна. Проблеми моделювання суспільно-геогра­
фічних об’єктів розкриваються у працях А.Аганбегяна, В.Аношко, 
Л.Василевського, А.Ващенка, А.Голікова, О.Гранберга, З.Дзеніса,
В.Жукова, О.Паламарчука, У.Прагі, С.Сербенюка, В.Тікунова, О.То- 
пчієва, О.Трофімова, О.Шаблія. Важливою складовою методологіч­
них основ дисертації є прикладні дослідження з проблем управління 
низовим адміністративним районом. Це праці С.Гусейн-Заде, М.Долі­
шнього, І.Дудника, С.Мохначука, М.Пістуна, Д.Стеченка та інших.

Основним методологічним підходом у роботі є системно- 
структурний, який визначив застосування конкретних методів дослід­
ження, зокрема порівняльно-дискриптивного, математичного моделю­
вання (методів математичної статистики та математичного програмува­
ння), математико-картографічного моделювання (методів побудови 
статистичних, трендових поверхонь та поверхонь залишків просторо­
вої регресії), математико-конструктивного моделювання (індексного, 
розрахунку потенціалів та концентрації певних явищ), суспільно-геог­
рафічного районування тощо.

При написанні роботи використовувались звітні статистичні ма­
теріали про соціально-економічний розвиток Васильківського району 
та м.Василькова, Київського обласного статистичного управління, 
Київського обласного управління сільського господарства та продово­
льства, результати експедиційних досліджень населених пунктів, сіль-
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ськогосподарських та промислових підприємств Васильківського райо­
ну, здійснені автором.

Наукова новизна проведеного дослідження визначається:
- поглибленням, доповненням і конкретизацією теоретико-мето­

дологічних положень дослідження суспільно-географічних процесів у 
сільському адміністративному районі;

- розробкою методики моделювання суспільно-географічних мі- 
кропроцесів;

- побудовою ситуаційних, ретроспективних та прогнозних моде­
лей суспільно-географічних процесів на рівні сільського адміністрати­
вного району;

- практичним застосуванням розроблених методик для поліпше­
ння прогнозування та вдосконалення управління соціально-економіч­
ним розвитком Васильківського району Київської області.

Практичне значення результатів дослідж ення. Теоретичні 
узагальнення, методичні прийоми проведеного дослідження можуть 
використовуватись при розробці прогнозів та індикативних планів со- 
ціально-економічного розвитку низових адміністративних районів, а 
результати конкретних розрахунків - у практиці управління соціаль­
но-економічним розвитком Васильківського району Київської області.

Результати дослідження використовуються при проведенні лек­
ційних та практичних занять із спецкурсу “Прогнозування виробничо- 
географічних систем” та практичних занять із спецкурсів “Розселення 
населення” та “Географія праці".

Апробація результатів дисертаційного дослідж ення. П ублі­
кації. Дисертація була складовою частиною держбюджетної теми 
№17 “Методика прогнозування соціально-економічного розвитку та 
екологічної ситуації в сільському адміністративному районі” та є скла­
довою частиною держбюджетної теми №97107 “Розробка системи мо­
делей розвитку сільського району”.

Основні результати та висновки дослідження пройшли апроба­
цію на VII з ’їзді Українського Географічного Товариства (Київ, 
1995), науково-практичній конференції “Географічна освіта в Україні” 
(Київ, 1995), міжвузівській науково-практичній конференції 
“Актуальні проблеми розвитку економіки України в перехідний пе­
ріод до ринку” (Тернопіль, 1996), міжнародній науково-практичній 
конференції “Соціально-економічні та екологічні проблеми розвитку 
адміністративних районів” (Тернопіль, 1997).
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За результатами досліджень опубліковано 8 наукових праць за­
гальним обсягом 1.6 др.арк., у тому числі особистих - 1.0 др.арк.

Обсяг і  структура дисертаційної роботи. Робота складається 
із вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних літера­
турних джерел та додатків. Вона має 157 сторінок друкованого тексту, 
31 ілюстрацію, у тому числі 14 картосхем, 9 додатків. Список літера­
тури включає 131 назву.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ І ВИСНОВКИ ДИСЕРТАЦІЇ

1. Суспільно-географічний процес визначається як зміна станів

речностями та підпорядкована суспільно-географічним законам.
Внутрішні суперечності складаються із декількох груп: 1) супе­

речності структури; 2) суперечності між структурою і способом функ­
ціонування; 3) суперечності між структурою і організацією тощо. На­
бір та зміст суспільно-географічних законів визначені М.Паламарчу­
ком, М.Пістуном, О.Шаблієм. Найголовнішими властивостями суспі­
льно-географічних процесів є стадійність та гетерохронність.

Виявлені такі ієрархічні рівні суспільно-географічних процесів: 
1) суспільно-географічні макропроцеси, що відбуваються на рівні дер­
жави, макрорайонів; 2) суспільно-географічні мезопроцеси, що відбу­
ваються на рівні автономної республіки, адміністративних областей, 
великих агломерацій; 3) суспільно-географічні мікропроцеси, що від­
буваються на рівні міських та сільських адміністративних районів, ве­
ликих міст; 4) суспільно-географічні топопроцеси, що відбуваються 
на рівні сільрад, невеликих міст, значних промислових утворень то­
що.

2. Визначена структура інтегрального суспільно-географічного 
процесу. Він складається з трьох груп процесів - базисного процесу 
формування ресурсів, основних - економіко-географічного і соціально- 
географічного процесів та інтегруючого процесу формування зв’язків. 
Вони, в свою чергу, поділяються на ряд підпроцесів, що мають свої 
особливості. Процес формування ресурсів включає процеси формуван­
ня природних ресурсів, трудових ресурсів та опорного каркасу. Еко- 
номіко-географічний процес складається з аграрно-географічного, про- 
мислово-географічного та будівельно-географічного процесів. Соціаль­
но-географічний процес об’єднує матеріально-побутове, культурно-ос- 
вітнє та медико-рекреаційне обслуговування. Логічна модель зв’язків
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інтегрального суспільно-географічного процесу в сільському адмініст­
ративному районі представлена на мал.1.

3. Моделювання - це процес побудови, вивчення і використання 
моделей в практичній і теоретичній діяльності. Моделювання процесів 
завжди виступає як динамічне. Визначено, що моделювання суспіль­
но-географічного процесу як складного утворення проводиться у три 
етапи: ситуаційне, ретроспективне і прогнозне моделювання.

4. Сшудпійне моделювання - це процес побудови, вивчення і 
використання моделей аналізу сучасного стану об’єкту дослідження. 
Воно застосовується для виявлення територіальних та галузевих проб­
лем і особливостей розвитку суспільно-географічних процесів у сільсь­
кому адміністративному районі. На основі апробації значної кількості 
методів зроблено висновок, що для виявлення територіальних проб­
лем і особливостей найкраще застосовуються математико-картографіч- 
ні методи, зокрема методи побудови серії поверхонь територіального 
прояву су спільно-географічних мікропроцесів. Відповідно до виду та­
кого територіального прояву - континуальності чи дискретності - бу­
дуються різні типи поверхонь. Процеси першого виду вимагають побу­
дови трендових поверхонь (відбивають загальнорайонні тенденції у 
зміні процесів) та поверхонь залишків просторової регресії (свідчать 
про певні територіальні диспропорції). Такими є процеси формування 
земельних, лісових та трудових ресурсів, аграрно-географічний про­
цес. Процеси другого оцінюються шляхом побудови статистичних по­
верхонь. Особливий ефект дає поєднання даного методу із математи- 
ко-конструктивними методами, які надають вихідну статистичну інфо­
рмацію. Для дослідження процесу формування опорного каркасу вар­
то застосовувати метод розрахунку потенціалів, промислово-географі­
чного процесу - розрахунку концентрації, будівельно- та соціально- 
географічного процесів - індексний та розрахунку потенціалів.

Виявлення галузевих проблем і особливостей найкраще прово­
дити за допомогою методів кореляційно-регресійного аналізу та мате­
матичного програмування. Перший застосовується при дослідженні 
промислово- та соціально-географічного процесів, другий - включає 
два конкретних методи - симплексний, що дозволяє виявляти оптима­
льну галузеву структуру і застосовується при дослідженні аграрно- 
географічного процесу, і метод розв’язання транспортної задачі, що 
дозволяє виявляти оптимальні обсяги вантажо- та пасажиропереве- 
зень.



Внутрішні зв’язки:
Рис. 1. Логічна модель зігязкіи urrerpn льиого суспільно-гсоїрпфічпого ______ ^ Вертикальні

процесу и сільському ;»ммінісграііівному ряДіші ______  ̂ Горизонтальні

CT-
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Ситуаційне моделювання процесу формування зв’язків, як уза­
гальнюючого, базується на використанні ряду групувань сільськогос­
подарських, промислових підприємств та місцевих рад за рівнем та 
специфікою розвитку суспільно-географічних мікропроцесів. Такі гру­
пування дозволяє проводити кластерний метод дослідження.

5. Ретроспективне моделювання - це процес побудови, вивчення
і використання моделей ретроспективного аналізу об’єкту досліджен­
ня. Воно застосовується для виявлення територіальних та галузевих 
тенденцій і закономірностей розвитку суспільно-географічних мікроп­
роцесів. Визначено, що на даному етапі для виявлення галузевих тен­
денцій і закономірностей розвитку суспільно-географічних процесів 
найдоцільніше використовувати математико-статистичні методи, зокре­
ма методи із застосуванням простих алгебраїчних функцій. Специфіка 
полягає у виявленні оптимальної довжини динамічного ряду ретроспе­
кції кожного процесу зокрема, яке проводиться емпіричним шляхом. 
Ретроспективне моделювання процесу формування опорного каркасу 
базується на застосуванні методу побудови серії статистичних повер­
хонь потенціалів за базові роки.

Визначення територіальних тенденцій найкраще проводити 
шляхом групування сільськогосподарських, промислових підприємств 
та місцевих рад за спільністю виявлених галузевих тенденцій. Осно­
вою для цього служить кластерний аналіз. Накладання спільних тен­
денцій у розвитку суспільно-географічних процесів дозволяє виявити 
тенденції у розвитку інтегруючого процесу формування зв’язків.

6. Прогнозне моделювання - це процес побудови, вивчення і ви­
користання моделей прогнозу об’єкту дослідження. Воно використо­
вується для визначення варіантів подальшого розвитку суспільно-геог- 
рафічних мікропроцесів. До прогнозного моделювання визначено три 
головних підходи - екстраполяційний (пошуковий, генетичний, ресур­
сний), який передбачає, що знайдені тенденції розвитку суспільно-гео- 
графічних процесів в минулому та сучасному будуть зберігатись і на­
далі; нормативний (інтерполяційний, гіпотетичний, телеологічний), 
який передбачає виявлення шляхів досягнення бажаного стану даних 
процесів на базі наперед заданих критеріїв, цілей розвитку; комбіно­
ваний, що являє собою поєднання попередніх і дає можливість буду­
вати варіантні прогнози розвитку суспільно-географічних процесів.

При першому підході доцільно використовувати методи із зас­
тосуванням простих алгебраїчних функцій. За допомогою виявлених 
на етапі ретроспективного моделювання функцій, що найкраще відби­
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вають тенденції розвитку суспільно-географічних процесів, знаходять­
ся значення основних показників на прогнозний період. Це стосується 
більшості таких процесів. Прогнозне моделювання процесу формуван­
ня опорного каркасу поєднує застосування вищезазначеного методу та 
методу побудови поверхонь.

Другий підхід базується на сформованій теоретичній концепції 
подальшого розвитку суспільно-географічних процесів, яка визначає 
пріоритети та фінансування такого розвитку. Додатково враховується 
досвід передових підприємств та місцевих рад стосовно можливостей 
його використання іншими. Таким чином обгрунтовуються гіпотетичні 
значення основних показників на останній прогнозний рік та за допо­
могою методів із використанням простих алгебраїчних функцій інтер­
полюються на решту прогнозних років, тобто будуються гіпотетичні 
динамічні ряди.

При прогнозному моделюванні найкраще застосовувати комбі­
нований підхід, в межах якого домінування кожного з попередніх виз­
начається концептуально.

7. За розробленою методикою побудована модель аналізу сучас­
ного стану суспільно-географічного пронесу у Васильківському районі 
Київської області. Для різноманітних показників соціально-економіч­
ного розвитку були побудовані статистичні, трендові поверхні і повер­
хні залишків просторової регресії та розраховані кореляційні залеж­
ності. Так, поверхні трендова та залишків регресії врожайності спеціа­
лізованих сільськогосподарських культур - зернових і цукрових буря­
ків - свідчать про загальну тенденцію до її зростання у південно-захід­
ному напрямку. При цьому виявлено два ареали значного перевищен­
ня трендових значень та один ареал із значеннями нижче трендових 
(мал.2).

В цілому виявлені такі проблеми і особливості розвитку суспі­
льно-географічних процесів низового району: процесу формування ре­
сурсів - нераціональність структури землекористування в цілому при 
наявності окремих територій з низькою його ефективністю (північна 
та північно-східна частини району); диспропорції у структурі зайнято­
сті населення; значна територіальна диференціація у кількості та яко­
сті трудових ресурсів при наявності ареалів значної їх концентрації 
навколо центрів підсистем розселення та головної транспортної магіст­
ралі району і суттєвого демографічного навантаження пенсіонерів у 
периферійній частині; розміщення Васильківської і Гребінківської під­
систем розселення у сфері впливу відповідно Київської та Білоцерків-
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Рис. 2. Трендові поверхні та поверхні залишків просторової регресії 
врожайності сільськогосподарських культур.

ської агломерацій; ієрархія поселень, що включає центри системи роз­
селення (Васильків), підсистем розселення (Васильків і Гребінки), пі- 
дцентри першого порядку (міжгосподарські центри), другого порядку 
(господарські центри), третього порядку (внутрігосподарські центри) 
та рядові поселення; ековоміко-географічного процесу - диспропорції 
у структурі посівних площ та поголів’я худоби району; практична від­
сутність територіальних відмін у показниках врожайності сільськогос­
подарських культур та продуктивності тваринництва при їх низьких 
абсолютних значеннях; територіальна диференціація рівнів рентабель­
ності господарств із найнижчими показниками у західній частині; не- 
замкненість на території району сировинних або реалізаційних зон 
промислових підприємств; значна диференціація обсягів капітального 
будівництва в сільській і міській місцевості; висока частка трудових 
пасажироперевезень; соціальио-географічиого процесу' - територіальна 
диференціація у рівнях забезпеченості торгівельною площею (найниж­
чий - у навколишніх з райцентром населених пунктах), реалізації пос­
луг та телефонізації, розвитку закладів шкільної освіти (найвищі - у 
поселеннях, розташованих на межі впливу центрів підсистем розселе­
ння), дошкільного виховання та культури; диспропорції у структурі
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роздрібного товарообігу (низька частка громадського харчування), 
між забезпеченістю місцями у дитсадках, їх потребою та відвідуван­
ням; низький рівень розвитку та вузька спеціалізація рекреаційної 
діяльності.

8. Створена модель ретроспективного аналізу розвитку суспіль­
но-географічного процесу у Васильківському районі Київської області. 
По всіх показниках соціально-економічного розвитку в розрізі госпо­
дарських одиниць (промислових і сільськогосподарських підприємств) 
та міської, селищних і сільських рад розраховані часові тренди на базі 
виявлених алгебраїчних функцій, що найкраще відбивають тенденції 
за критерієм мінімуму середньоквадратичного відхилення. Так, 
наприклад, у КСГП “Прогрес” частка корів у стаді змінюється за 
функцією у = 39.960* 1.002х, тобто зростає із збільшенням темпів 
приросту (мал.З).

Рис. 3. Графік апроксимації та екстра­
поляції динамічного ряду частки корів 
у стаді у КСГП “Прогрес” 

а - оптимістичний варіант 
6 - тренд
в - песимістичний варіант

1004 ІМ Є 1892 1906 2000

В цілому виявлені такі тенденції і закономірності у розвитку 
суспільно-географічного пронесу в районі; зміна структури землекори­
стування за рахунок зростання частки сільськогосподарських угідь 
при збільшенні частки ріллі в їх структурі; незмінність обсягів проми­
слового водовикористання при значному скороченні обсягів виробниц­
тва; зменшення обсягів використання води для зрошення із зміною 
співвідношення джерел на користь р-Протока; зменшення чисельності 
трудових ресурсів у переважній більшості сільських місцевих рад при 
зменшенні в них народжуваності та асимптотичному зростанні смерт­
ності (процес формувапия ресурсів); зміна структури посівних площ 
сільськогосподарських культур при значному зменшенні їх під картоп­
лею та овочевими, скороченні під зерновими та цукровими буряками і 
незначному збільшенні під кормовими культурами; зміна структури 
поголів’я худоби за рахунок зростання частки BPX при його скороче­
нні; зменшення обсягів виробництва всіх видів сільськогосподарської 
продукції; зменшення вартості ОВФ, обсягів виробництва основних
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видів продукції та погіршення показників ефективності функціонуван­
ня всіх промислових підприємств району; збільшення чисельності 
ПВП на підприємствах продовольчої орієнтації та зменшення - на під­
приємствах, що виробляють непродовольчу продукцію; значне збіль­
шення частки церков у структурі будівництва об’єктів соціальної інф­
раструктури (єкоионіко-географічшш процес)', збільшення забезпече­
ності торгівельною площею; звуження асортименту надання побутових 
послуг населенню; підвищення рівня телефонізації; збільшення відно­
сних показників забезпеченості місцями у дитсадках та школах при 
зменшенні їх кількості; незмінність абсолютних та збільшення віднос­
них значень показників розвитку культурного обслуговування; розши­
рення мережі закладів охорони здоров’я найнижчого рівня.

Емпіричним шляхом визначені оптимальні величини динаміч­
них рядів ретроспекції. Так, для процесів формування трудових ресу­
рсів такою довжиною є 15-16 років, процесів формування земельних 
ресурсів та аграрно-географічного - 10-11 років, а для промислово-
географічного, соціально-географічного та будівельно-географічного 
процесів - 5-6 років.

9. Розроблена варіантна модель прогнозу розвитку суспільно- 
географічного процесу у Васильківському районі Київської області. У 
разі незмінності основних тенденцій розраховані три варіанти їх екст­
раполяції - песимістичний, реалістичний (трендовий) та оптимістич­
ний (мал.З). При необхідності побудовані гіпотетичні динамічні ряди.

Для прогнозування змін у системі розселення побудована серія 
статистичних поверхонь потенціалів поля розселення за базові роки, 
якими обрано 1985, 1990, 1995 та 2000 роки (мал.4). Вони свідчать 
про подальше збереження тенденції до зниження значення Гребінок як 
громадського центру на користь м.Василькова як районного центру.

В цілому визначені такі шляхи подальшого розвитку суспільно- 
географічного процесу в сільському адміністративному районі: посту­
пове зникнення господарств певних форм власності із значними земе­
льними площами; уповільнення темпів зростання частки сільськогос­
подарських угідь (граничне її значення у структурі землекористуван­
ня - 95%) та частки ріллі (граничне значення у структурі сільськогос­
подарських угідь - 98%) при незначному збільшенні частки пасовищ; 
недоцільність розробки нових родовищ мінерально-сировинних ресур­
сів через високу якість грунтів; зростання чисельності трудових ресур­
сів у населених пунктах навколо головної транспортної магістралі із 
уповільненням їх зменшення в цілому по району; значне зменшення
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Рис. 4. Статистичні поверхні потенціалу поля розселення Васильківського 
району.
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відтоку трудових ресурсів молодших вікових груп; поступове незнач­
не збільшення врожайності зернових та цукрових буряків; незначне 
скорочення або стабілізація поголів’я BPX із зростанням частки корів 
у стаді; стабілізація обсягів виробництва молока та м’яса; утворення 
нових агропромислових формувань за участю виробників сільськогос­
подарської продукції, переробних підприємств, що працюють на міс­
цевій сировині, торгівлі і банківських структур; відновлення допоміж­
ними і обслуговуючими підприємствами виробництва продукції для 
задоволення потреб галузей спеціалізації району; введення в дію но­
вих технологічних ліній високоякісної продукції підприємствами ре­
гіональної спеціалізації при збереженні незначних обсягів виробницт­
ва існуючої; збільшення кількості підсобних виробництв при сільсько­
господарських підприємствах, особливо у периферійній частині райо­
ну; переважання житлового будівництва у містах і смт при загальному 
зростанні рівня забезпеченості житловою площею; поступове зростан­
ня обсягів вантажо- та пасажироперевезень; подальша зміна структури 
та асортименту послуг за рахунок розширення і впровадження нових 
та згортання неперспективних; значні темпи телефонізації району при 
зростанні частки приватних телефонів до 40-45%; зростання відносних 
показників забезпеченості місцями у дитсадках і незначне зменшення 
у школах; подальше зростання густоти релігійних громад; розширення 
мережі лікувально-оздоровчих закладів та впровадження нових форм 
медичного обслуговування; значна активізація рекреаційної діяльнос­
ті.

ну основними делімітуючими зв’язками є соціальні, інфраструктурні

шість суспільно-географічних топорайонів з відповідними функціями; 
Калинівський (промислові, агрогосподарські, лісогосподарські, обслу­
говуючі та транспортні); Васильківсько-Глевахівський (адміністрати­
вно-управлінські, промислові, агрогосподарські, обслуговуючі, транс­
портні, рекреаційні та науково-дослідні); Митницько-Кодаківський 
(агрогосподарські та транспорті); Барахтинський (агрогосподарські); 
Устимівський (транспортні, агрогосподарські); Гребінківський (про­
мислові, агрогосподарські, обслуговуючі, транспортні та науково-дос­
лідні). Проведена диференціація топорайонів за рівнем соціально-еко- 
номічного розвитку (мал.5).

та агровиробничі. Ix локалізація лежить в основі суспільно-географіч-
ного топорайонування- На території Васильківського району виділено
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економічного розвипсу 2 Е к Рад _ о . . , --------
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W “ агрогосподарські а - агровиробничі
□  - соціальнообслуговувальні б - соціальні
V -  транспорта! в ш, Kparrpyicry-J

“ промислові г - управлінські

позначення:
Суспільно-
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I - Калинівський
II - Васильківські) 
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Кодаківський
IV - Барахтинськнй
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^  г - управлінські в минулому
F1MC. 5. Суспільно-географічні топорайоки Васильківського району.
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11. Запропонована цільова програма створення науково-ви­
робничої зони зерпопромислової та_6урякопукрової орієнтації на тери­
торії Васильківського району. Потреба розробки такої програми грун­
тується на необхідності: збереження та відтворення родючості грунтів; 
підвищення продуктивності роботи вчених-селекціонерів; удосконале­
ння системи насінництва; створення та впровадження сучасного техно­
логічного обладнання для переробки сировини; відповідного забезпе­
чення кваліфікованими кадрами; поліпшення соціального забезпечен­
ня населення даної території. Об’єктивними передумовами для впро­
вадження даної програми є: розвинена мережа науково-дослідної ро­
боти; наявність переробних та обслуговуючих підприємств відповід­
них галузей; наявність значного споживача - Київської столичної агло­
мерації; добре розвинена транспортна мережа тощо.
Цільова програма створення науково-виробничої зони зернопромисло- 
вої та бурякоцукрової орієнтації на території Васильківського району 
передбачає: 1) організацію науково-дослідних лабораторій селекції, 
насінництва та захисту рослин у Саливонках і Безп’ятному на базі іс­
нуючих закладів; 2) будівництво насіннєвого заводу у Погребах; 3) 
створення науково-дослідного інституту технічного обслуговування зе­
рнового господарства та буряківництва у Глевасі на базі існуючих інс­
титутів; 4) сучасне переобладнання Васильківського та Усгимівського 
хлібоприймальних пунктів; 5) технологічне переоснащення обслуго­
вуючих підприємств - “ Цукропроммеханізація” (Гребінки) та
“Цукротехенергоремонт” (Устимівка) і будівництво нового заводу з 
технічного обслуговування переробки зерна у Барахтах; 6) технологіч­
не переоснащення переробних підприємств: Саливонківського цукро­
вого заводу та комбікормового заводу у Гребінках, комбінату хлібоп­
родуктів та хлібзаводу у Василькові; 7) створення центру підготовки 
та перепідготовки кадрів для зернопромислового та бурякоцукрового 
комплексів у Глевасі; 8) створення фонду соціального забезпечення 
жителів відповідної території за рахунок коштів, що надходитимуть 
від реалізації науково-технічної та агропромислової продукції; 8) 
створення сучасного лікувально-оздоровчого центру для працівників 
даного науково-виробничого утворення у північно-східній частині ра­
йону.

12. На основі проведеного аналітико-синтетичного дослідження 
визначені основні напрямки вдосконалення управління соціально-еко­
номічним розвитком сільського адміністративного району: впровадже­
ння загальноприйнятої та науково обгрунтованої методики прогнозу­
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вання соціально-економічного розвитку низового району; стандартиза­
ція звітної інформації відділів соціально-економічного розвитку рай- 
держадміністрацій; обладнання центру обробки звітної інформації для 
кількох сусідніх районів з відповідною обчислювальною технікою та 
банком програм користувача і баз даних; створення наукової служби з 
пошуку, впровадження та адаптації нових технологій; формування мі­
сцевих бюджетів “знизу”; повне кадасгрування всіх видів природних 
ресурсів; встановлення чітко визначених тарифів за використання 
природних ресурсів; персоніфікація земельних ресурсів; перепідпоря- 
дкування лісогосподарств місцевим виконавчим органам; повна паспо­
ртизація всіх населених пунктів, сільськогосподарських, промисло­
вих, будівельних, транспортних підприємств, соціальних закладів; 
створення локальних ринків праці; створення районних торгових до­
мів як осередків накопичення ринкової інформації; розширення мере­
жі сучасної ринкової інфраструктури (товарних бірж, оптових ринків, 
оптово-роздрібних баз і складів тощо); розширення мережі сільських 
та селищних заготівельно-збутових пунктів; повна передача об’єктів 
соціальної інфраструктури з власності сільськогосподарських підп­
риємств до комунальної власності; стимулювання розвитку сучасних 
форм зв’язку; проведення інтегрального суспільно-географічного ра­
йонування території сільського адміністративного району; обгрунтува­
ння локальних цільових програм сприяння вирівнюванню рівнів со­
ціально-економічного розвитку окремих частин низового району.
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У дисертаційній роботі узагальнені та поглиблені теоретико-методологічні 

основи вивчення суспільно-географічних процесів на мікрорівні. Розроблені 

методики ситуаційного, ретроспективного і прогнозного моделювання суспільно- 

географічних процесів в сільському адміністративному районі. Виявлені 

проблеми, тенденції та можливі шляхи соціально-економічного розвитку реальної 

території - Васильківського району Київської області. Запропоновані основні 

напрямки вдосконалення управління сільським адміністративним районом.

Ключові слова: суспільно-географічний процес, суспільно-географічні 
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по специальности 11.00.02 - экономическая и социальная география. - Киевский 

университет имени Тараса Шевченко, Киев, 1997.

В диссертационной работе обобщены и и получили дальнейшее развитие 

теоретико-методологические основы изучения общественно-географических 

процессов на микроуровне. Разработаны методики ситуационного, 

ретроспективного и прогнозного моделирования общественно-географических 

процессов в сельском административном районе. Выявлены проблемы, тенденции 

и возможные пути социально-экономического развития реальной территории - 

Васильковского района Киевской области. Предложены основные направления 

улучшения управления сельским административным районом.

Ключевые слова: общественно-географический процесс, общественно- 

географические связи, ситуационное моделирование, ретроспективное 
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Mezentsev K.V. Modelling of human-geographical processes in rural 

district. - Manuscript.

Ph.D. thesis (geographical sciences), speciality 11.00.02 - economic and 

social geography. - Kyiv university named after Taras Shevchenco1 Kyiv, 1997.

In the dissertation are generalized and deepened theoretical and 

methodological bases of the human-geographical processes at microlevel. Tbere are 

elaborated methodics of situation, retrospective and forecast modelling of human- 

geographical processes in rural district. There are revealed problems, tendentions 

and possible ways of economic and social development of the real territory - 

Vasylkiivsky district in Kyiv region. There are proposed the main directions of 

district management improvement.
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